MAK 311 ISI TRANSFERI DERSI I. ARA SINAVI ( 08/11/2003)
Siire: 75 dak.

SORU 1 (30p).
Paslanmaz celikten yapilmis 100 mm ¢apindaki sicak bir kiireye bir sogutma odasinda yavas
sogutma islemi uygulanmaktadir. Bu islem sirasinda kiire yiizeyinden oda igerisinde bulunan
havaya dogal tasinim ile 1s1 transferi oldugu gibi, firin duvarlarina da 1sinim ile 1s1 transfer
edilmektedir. Sogutma isleminin belli bir an1 i¢in deneysel olarak 6l¢giilen degerler asagida
verilmektedir:

T.=32°C ; T,=27°C ; T;=202°C ; h=30 W/m’K.

a) Kiire 151im yayma katsayisi €=0.8 olduguna gore ylizeyin 1sinim yayma giicli ve
yiizeye gelen 151n1m enerjisinin degerlerini belirleyiniz?

b) Kiire yiizeyinden ger¢eklesen toplam 1s1 transfer miktarini belirleyiniz?

¢) Mevcut verilere gore sogutma isleminin siirekli rejimde olup olmadigini, eger degilse
kiire tarafindan depolanan enerjinin birim zamandaki degisimini arastiriniz?

SORU 2 (30p).
Kalinlig1 ‘L (m)’, 1s1 iletim katsayis1 ‘4 (W/mK)’ olan bir boyutlu 1s1 transferinin gerceklestigi
bir diizlem duvarda siirekli rejimdeki sicaklik dagilimi ‘K’ cinsinden

T(x)=ax” +bx* +cex ' +d

bagintis1 ile verilmekte olup denklemdeki ‘x (m)’ koordinati; a,b,c, ve d parametreleri ise
degeri bilinen sabit katsayilar1 temsil etmektedir.

a) Duvar igerisinde birim hacim basina {iretilen 1s1 enerjisini veren formiilii tiiretiniz?

b) Duvarin her iki ylizeyindeki (x=0 ve x=L) 1s1 akilarin1 veren ifadeleri tiiretiniz?

c) Sabit katsayilarin birimlerini yaziniz?

SORU 3 (30p).
Icinden elektrik akimi gecen 10 mm c¢apindaki bir iletken silindirik telin yiizey sicakligi
250°C’de sabit tutulmaktadir. Tel ylizeyi yalittm amagli olarak diisiik 1s1 iletim katsayisina
sahip bakalit bir malzeme (kpqra=1.4 W/mK) ile kaplanacaktir. Tel 25°C sicakliktaki bir gaz
akigkan ile temasta olup yiizey ile akigkan arasindaki 1s1 transfer katsayisinin degeri #=140
W/m’K olarak verilmektedir.
a) Telin kaplamasiz ve kritik yarigap degerinde bakalit kaplamali durumlar1 i¢in birim
uzunlugundan transfer edilen 1s1 miktarini belirleyiniz?
b) Kaplamasiz teldeki 1s1 kaybi sirasiyla %25 ve %50 oraninda azaltmak igin birim
uzunluk basina gerekli olan kaplama hacmini tespit ediniz?
¢) Kaplama birim maliyeti yaklasik 5000 $/m’ ise (b) sikkindaki her bir deger icin 1s1
transferindeki birim azalmaya karsilik gelen maliyeti ($/W) olarak tespit ediniz?

SORU 4 (10p).
Asagida verilen malzemeler i¢in oda sicakligi (~300 K) kosullarinda sahip olduklari 1s1 iletim
katsayilarinin yaklasik degerlerini gz Oniine alarak, en biiylikten en kiigiige dogru
stralayiniz?

Su, motor yag1, giimiis, aluminyum, bakir, paslanmaz ¢elik, hava, cam yiinii, plastik

Basarilar dilerim,
Yrd. Dog. Dr. Biilent Yesilata



